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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Натюрморт – це одкровення, це 

автопортрет, опосередкований і своєрідно відображений в сокровенних 

предметах, – глибокий, особистий, інтимний вислів художника. Все 

починається із звичайної, часто учнівської постановки. Але і в ній, не 

дивлячись на певну наївність і безпорадність наочного набору, починає 

проступати таємниця людського буття, хоча б якийсь дуже характерний 

штришок конкретного часу. 

Простий і буденний предмет зображення не запрошує милуватися їм 

самим, а надає можливість зрозуміти його живописну символіку, загострює 

ідею його існування в конкретному побутовому середовищі, примушує 

задуматися: кому належить ця річ, в яких відносинах знаходиться з людиною, 

що здатна сказати про заняття та смак господаря. 

Знайти свою тему, свої інтонації, розкрити свої пластичні можливості і 

виразні засоби в натюрморті – важлива, першорядна задача. 

Державний стандарт початкової освіти розроблений відповідно до 

можливостей учнів загальноосвітньої школи і передбачає розвиток у дітей 

особистісно-ціннісного ставлення до мистецтва, формування здатності до його 

сприймання, розуміння і створення художніх образів, художньої творчої 

самореалізації і духовного самовдосконалення. Державний стандарт 

загальноосвітньої освіти в галузі «Мистецтво» включає змістові лінії, що 

охоплюють основні види мистецтв: музичне, візуальне (образотворче). На 

відміну від викладання в школі окремих предметів «Музика» та «Образотворче 

мистецтво» в основу обґрунтування змісту освітньої галузі та розробки 

відповідної інтегрованої навчальної програми «Мистецтво» покладено 

принцип координації художніх знань, опанування якими сприятиме 

розширенню асоціативних уявлень учнів, забезпечить формування основ 

цілісної художньої картини світу. 

Виховний потенціал мистецтва міститься у самій його суті і пояснюється 

тим, що емоційний чинник, естетичні ідеали особистості – первинні відносно 
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інтелекту в формуванні духовних інтересів, ставлення до світу взагалі. Тому, 

на прикладі створення мистецьких завдань, методів дослідження, можна 

поступово, занурюючись у творчу діяльність різних живописних митців 

натюрмортистів, вивчаючи процес виконання того чи іншого завдання, 

інтегрування різноманітних видів мистецтва, технік та прийомів в одному із 

завдань, дати дитині можливість цілісно сприймати світ з естетичної та 

абстрактної точки зору. 

Починаючи з 40-х років XVII століття, натюрморт в нідерландській 

живопису отримав широке розповсюдження як самостійний жанр. Одним з 

найперших виділився квітковий натюрморт в творах таких художників, як 

Амброзіус Босхарт Старший і Бальтасар ван дер Аст, і далі продовжував свій 

розвиток в розкішних натюрмортах Яна Давідса де Хема і його послідовників 

вже в другій половині XVII сторіччя. Причини популярності квіткового 

натюрморту можна знайти в особливостях побуту нідерландського 

суспільства − традиції мати сади, заміські вілли або кімнатні рослини − а також 

сприятливих природних умовах для розвитку квітникарства. 

Натюрморт як самостійний жанр живопису з’явився в Росії на початку 

XVIII століття. Уявлення про нього спочатку було пов’язане з зображенням 

дарів землі та моря, різноманітного світу речей, що оточують людину. Аж до 

кінця 19 століття натюрморт, на відміну від портрета і історичної картини, 

розглядався в якості «нижчого» жанру. Він існував головним чином як 

навчальна постановка і допускався лише в обмеженому розумінні як живопис 

квітів і фруктів. 

Початок ХХ століття ознаменувався розквітом російського 

натюрмортного живопису, вперше отримавши рівноправність серед інших 

жанрів. Прагнення художників розширити можливості образотворчої мови 

супроводжувалося активними пошуками в області кольору, форми, 

композиції. Все це особливо яскраво проявилося в натюрморті. Збагачений 

новими темами, образами і художніми прийомами, російський натюрморт 
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розвивався надзвичайно стрімко: за півтора десятка років він проходить шлях 

від імпресіонізму до абстрактної формотворчості. 

У дослідженні вперше робиться спроба мистецтвознавчого аналізу 

сучасного українського натюрморту в контексті засвоєння навичок олійного 

живопису, що спричинює актуальність даного дослідження на тему: 

«Флористичний натюрморт на заняттях з образотворчого мистецтва в школі». 

Мета дослідження: дослідити флористичні мотиви українського 

натюрморту в контексті оволодіння навичками олійного живопису. 

Завдання дослідження: 

 Опрацювати мистецтвознавчі, історичні, фактологічні джерела з теми 

даного дослідження. 

 Окреслити художню специфіку натюрморту як живописного жанру. 

 Проаналізувати флористичні мотиви українського натюрморту, 

передумови виникнення та історію розвитку жанру.  

 Виявити мистецтвознавчу специфіку сучасного українського 

натюрморту. 

 Запропонувати методологію засвоєння навичок олійного малярства у 

процесі роботи над сучасним українським натюрмортом.  

Об’єкт дослідження – сучасний український натюрморт. 

Предмет дослідження – флористичні мотиви в сучасному українському 

натюрморті. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період зародження, 

становлення й розвитку натюрморту як самостійного живописного жанру (XV-

XXI ст.ст.). 

Територіальні межі дослідження – європейські терени, зокрема 

територія сучасної України.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз; предметно-аналітичний 

метод; дослідницько-експериментальний метод. 

Наукова новизна полягає в пріоритетності здійсненого наукового 

осмислення і мистецтвознавчого трактування історично-еволюційних процесів 
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розвитку флористичних мотивів українського натюрморту як живописного 

жанру на українських теренах. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані як теоретична складова історії українського образотворчого 

мистецтва, а також здатні прислужитися в оволодінні техніками олійного 

живопису, у використанні їх на уроках, в усвідомленні особливості 

впровадження запропонованої методики в образотворчий процес школи. 

Матеріали дослідження пройшли апробацію на звітних науково-

практичних конференціях Кам’янець-Подільського національного універси-

тету імені Івана Огієнка, проведених за підсумками наукової роботи студентів 

і магістрантів за 2019-2020 роки. 

Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (78 позицій), додатків (23 ілюстрації). Загальний обсяг 

роботи – 82 сторінки. 
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Висновки 

У процесі бакалаврського дослідження нами було опрацьовано 

мистецтвознавчі, історичні, фактологічні джерела з теми даного дослідження; 

окреслено художню специфіку натюрморту як живописного жанру; 

проаналізовано український натюрморт, передумови виникнення та історію 

розвитку жанру; виявлено мистецтвознавчу специфіку українського 

обрядового натюрморту; особливості роботи над обрядовим натюрмортом: 

етапи й методологію виконання. 

Натюрморт – це сповідь художника. І він не може не бути поетом. Поезія 

– це стан, в якому він живе, і живе постійно. Схвильованість – ось що неминуче 

виявляється в картині, якщо це супроводило її створенню. Холодне мистецтво 

мертве. Не можна імітувати відчуття, вдавати, що переживаєш. Треба любити 

і хвилюватися. 

Відображаючи красу об’єктів навколишньої природи або речей, 

створених працею людини, натюрморти можуть хвилювати нас не менше, ніж 

жанрові картини. 

В порівнянні з тематичною картиною або пейзажем, в сучасному 

творчому натюрморті художник вільніше розпоряджається компоновкою 

предметів, які можна у разі потреби поміняти місцями, пересунути, вилучити 

нарешті, змінити рівень зору на постановку.  

Світ речей в натюрморті завжди покликаний розкривати їх об’єктивну 

своєрідність, неповторну якість та красу. Разом з тим, це завжди людський 

світ, що відображає лад думок і відчуттів, відношення до життя. 

Предмети – це мова, на якій говорить художник, і він повинен володіти 

цією мовою. У пучку зелені живописець виражає повноту життя, в морській 

раковині – витончена майстерність природи, в кухонному посуді – радість 

буденної праці, в скромній квітці – цілий всесвіт. 

Натюрморт – «не тільки художнє завдання», але і цілий світогляд. Світ 

речей – це людський світ, створений, сформований і обжитий людиною. Це і 
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робить натюрморт при всій зовнішній скромності його мотивів, жанром 

глибоким та змістовним. 

Предмет побуту, зігрітий теплотою повсякденного спілкування з 

людьми дозволяє доторкнутися до їх життя більш дотиковою і інтимно, чим 

це можливо в розгорненій сюжетній картині. Речі в живописі, не завжди 

звичайно, виступають в «жорсткому» спеціально ним присвяченому жанрі 

натюрморту. Вони пожвавили і заповнюють кімнати в живописних 

зображеннях інтер’єрів, грають іноді не меншу роль, чим люди в жанрових або 

історичних сценах, нарешті, вони супроводжують нерідко людину і в портреті. 

Показати речі впритул, на близьку відстань, змусити вглядітися в них – 

в цьому і є сутність і пафос натюрморту. 
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